

比亚迪“秦”：国产新能源汽车也有科技“范儿”

□ 本报记者 何晓亮



比亚迪“秦”在广州车展引围观，已经不是什么新奇事。在记者看来，这款采用比亚迪“双擎双模”技术的产品最大亮点，不仅在于大胆切入自主品牌一向露怯的混合动力领域，更通过自身完整、高效的技术体系，向世界表明：国产新能源汽车产品也能有一身高档风范。

比亚迪“秦”在广州车展引围观，已经不是什么新奇事。在记者看来，这款采用比亚迪“双擎双模”技术的产品最大亮点，不仅在于大胆切入自主品牌一向露怯的混合动力领域，更通过自身完整、高效的技术体系，向世界表明：国产新能源汽车产品也能有一身高档风范。

在综合性能上，比亚迪“双擎双模”技术结合发动机和电机两种驱动方式，类似于插电式混合动力，是比亚迪2009年推出的F3DM双模电动车的第二代技术。据比亚迪提供的资料显示，“秦”搭载1.5T发动机和110kW高转速电机，在70公里行程内将依赖纯电动驱动，百公里加速速度达到5.9秒。

从电池、电机、电控三大环节来看，比亚迪“秦”采用了自主研发的铁电池，电池容量13kWh，在综合工况下的纯电动续航里程可达70公里，纯电动行驶模式完全可以满足日常的短途出行。“秦”不仅可以利用社区里面充电设施或者其它快充设备充电，还可实现普通的家用电源插座进行充电。同时，“秦”还能进行制动能量回馈，回馈能量存储在铁电池中，使得能量利用更加高效。

这种具有自主知识产权的磷酸铁锂电池，虽然比钴酸锂电池能量密度低，但其稳定性高，更加安全可靠，在全球及国内公共领域的车辆投放和运营中，用实际道路运行的数据说话，深圳

电动出租车3年，近40万公里，单车接近普通私家车13年的行驶里程。铁电池可实现循环充电1万次，使得电池寿命大于整车寿命。

在动力方面，比亚迪采用自主研发的电机控制系统，低速时采用电机驱动，节约能耗；高速时采用发动机驱动，效率较高；通过低速用电、高速用油的方式达到“秦”的经济性；百公里加速时采用电机与发动机共同驱动保证车辆的动力性能，百公里加速可达到5.9秒以内。而更为外界所称道的是，比亚迪双擎双模车型“秦”，纯电动车e6均为比亚迪自主研发设计车型。

此外，在产业链与技术链方面，特斯拉产品零部件来自日本、美国、法国、瑞士、瑞典、韩国等地的多个供应商，包括横滨轮胎、松下电器、瞻博网络、直觉软件、德纳公司、达索系统、博格华纳、伟世通以及TEConnectivity等厂家，这些供应商涵盖了包括轮胎、锂电池、软件开发和汽车变速器供应等多项领域。对比来看，比亚迪则垂直整合产业链，双擎双模六大核心技术全部自主研发。车身、空调系统、内外饰系统也由比亚迪自主研发，整车90%以上的零部件为比亚迪自主生产。

除了以上这些，“秦”之所以能够出类拔萃，比亚迪的先进设计理念和完备技术体系支撑功不可没。在技术层面，对比美国特斯拉位于高端跑车市场而言，比亚迪汽车拥有完整的能源体系，从自然吸气、TID、绿混，到双擎双模、纯电动，均有上市量产车型。双驱战略布局清晰，从新能源车和燃油车两方面布局。燃油车领域主力产品有F3、S6、速锐、思锐等；新能源车领域采用纯电动和双擎双模布局模式，公共交通领域推广纯电动车(e6、K9)，个人用车领域推广双擎双模车型(F3DM、秦)。而在高端市场，比亚迪主推腾势品牌。

目前，因国家新能源政策和各地实施细则还未出台，消费者购买“秦”的最终价格还不确定，在上牌购税时会给消费者带来不便，比亚迪因此决定推迟“秦”的上市，并表示“秦”目前的订单已经超过2000辆。不过，有业内人士估计，“秦”的售价将在20万元左右，在得到中央和地方财政的双重补贴之后，“秦”的终端售价估计控制在15万元左右。

“秦”在海外市场也受到了关注。日前，“秦”在拉美地区公开亮相，比亚迪的当地经销商对“秦”的市场预期也非常乐观。比亚迪有关负责人表示：“此次比亚迪双模电动车‘秦’的亮相，进一步丰富了比亚迪新能源汽车的产品线，比亚迪新能源产品的竞争优势也得到加强。”

汽车微评

中国工程院院士郭孔辉V：政府对新能源汽车补贴的力度巨大，但高标准电动汽车发展缓慢，并未被市场认可，而低速纯电动汽车不需要补贴就能被消费者广泛接受，尤其是在城乡结合地带和农村地区，可以部分替代传统燃油车需求。

北京交通大学电气工程学院院长助理、新能源研究所所长张维葛V：新能源汽车推广的关键不是技术问题，而是综合成本问题。同级别的电动汽车和传统汽车相比，电动车价格是传统车的两倍。而使用成本，电动汽车仅为传统汽车的1/6—1/7。车价出奇地高，但使用成本又很低，这需要平衡。

广汽丰田执行副总经理冯兴亚V：广汽丰田开发的合资自主品牌将是纯电动车。因为丰田的混合动力技术已经很成熟，如果广汽丰田的自主品牌再做混合动力，这样重复投入开发混合动力系统并不经济，因此合资公司将开发纯电动车。

新车新技术

长安铃木锋驭广州车展首发



科技日报讯（记者姜靖）长安铃木锋驭在广州车展上举行隆重的首发仪式，宣告这款全新战略级城市SUV车型正式登陆国内市场。据悉，锋驭将推出进取型、精英型和尊贵型三种级别五款车型，预计最快于今年年底之前上市销售。

长安铃木锋驭具有“超低油耗、超高配置、超大天窗”等三大优势。根据官方公布的信息显示，锋驭长宽高分别为4300/1765/1575mm，轴距达到了2600mm。在外观上，飞翼式前格栅、霸气十足的镀铬氙气大灯、高质感一体式车顶行李架以及炫酷的铝合金轮毂与流畅凌厉的腰线相得益彰，纯正的SUV风范呼之欲出。

长安铃木锋驭所搭载的全新研发的G-INNOTEC高效能发动机，最大功率达90kW，最大扭矩达158Nm，相比同级具有超强劲力、高效节油、节能环保的突出特性。工信部网站数据显示，锋驭百公里综合工况油耗最低仅为5.6L，远远领先市面上所有同级车型，甚至可以和油电混合动力车型相媲美。此外，锋驭动感的流线外观设计、更合理的底盘悬挂设计、同级唯一的发动机智能启停系统，不仅提升了操控表现，也极大地降低了油耗和车主的用车成本。

吉利SUV“欧洲归来”销量增速

科技日报讯（记者李莘）日前，广州国际车展，吉利汽车展出的SUV-GX7系列车型，尽管不属这次车展上市的新车型，但在这次展会上打出的“欧洲牌”，着实让消费者眼前一亮，尤其是今年以来快速增长的销量，使人们对这款被重新打造的全新吉利SUV车型产生浓厚兴趣。

据介绍，吉利这款SUV的底盘表现，经欧洲调校后更显得扎实，车身虽紧凑，但不会给人以任何松散的感觉。虽然悬挂系统的调校将一些细碎的颠簸过滤掉，但该车仍能将有用的路面信息通过方向盘准确的反馈给驾驶员，让驾驶员能时刻掌握车辆行驶状态与路面的方向。悬挂系统在确保车辆行驶中的舒适性同时，又表现出了良好的通过性和操控性。这些技术对SUV车型在非铺装路面行驶中是非常重要的。在安全性能上更是一绝，吉利GX7提供了全方位安全配置，“6+1”安全气囊，国内首次使用膝部气囊，配备了防鞭打座椅，有效的保护乘客的颈部不受伤害。博世最新版本的ABS+EBD、三点式预警安全带、可溃缩式转向机柱、碰撞安全断油、碰撞车门自动开启等技术的应用，使这款车型的安全性能在同类车型中独树一帜。

沃尔沃全新S60L全球首发

科技日报讯（记者李莘）11月21日，备受瞩目的沃尔沃全新S60L轿车在第十一届广州国际汽车展览会上实现全球首秀。这是沃尔沃汽车成都制造基地的首款产品，也是全新沃尔沃的第一款国产车型。

无论是设计理念、智能科技还是舒适和健康特性而言，全新S60L在主流中高端豪华车市场中都有很多开创性、契合更理性、更健康环保的消费前沿趋势。这款源自北欧、秉承沃尔沃全球统一品质和标准的中高级豪华轿车，突破了传统意义上的简单加长概念，以更人性化的空间布局，更智能、更舒适的配置升级，更贴心尊贵的驾乘感受，自信面对消费者和业界的严苛检视。这款切入豪华车领域最具增长潜力的细分市场车型，必将在2014年助力沃尔沃汽车在中国取得新的飞跃。

沃尔沃汽车中国销售总裁兼首席执行官付强先生表示，全新S60L在S60标准版基础上轴距加长80mm，并全部用于后排空间提升。这一黄金比例加长，使得S60L的车身长度在保证便捷操控性能基础上，全面满足后排乘坐者对豪华舒适的空间需求；内部设计上采用前置发动机，相比纵置发动机的竞争车型至少长出10mm的纵向车内使用空间；另外全新S60L针对中国消费者的偏好，以及中国道路状况对底盘系统进行重新调校，通过其他一系列调整有效改进了风噪和路噪，整体使S60L的驾乘静谧性明显提升。

华泰汽车携优势技术亮相广州车展

科技日报讯（张博）近日，第十一届中国（广州）国际汽车展览会在进出口商品交易会展馆举行。本届车展，华泰汽车除了携宝利格、圣达菲、路盛E70等明星车型参展外，几款代表华泰汽车核心动力研发成果的欧意德汽油发动机、4/6 AT自动变速器及动力总成精品也悉数亮相。

据悉，代表欧意德最新研发成果、填补了国内行业空白的欧意德6速AT自动变速器，以及首次在车展开展展出的1.2L排量的小型清洁柴油发动机，则是本次广州车展华泰汽车展台的一大亮点。

此次广州车展，华泰汽车首次对外展出的4D12(1.2L)发动机，是欧意德与意大利BRD公司合作开发的拥有自主知识产权的小排量柴油发动机，采用高压共轨燃油喷射技术和涡轮增压技术，再加上先进的中冷废气再循环技术，可实现动力更强、油耗更低、排放更低，这款发动机可匹配A0级/A级以及城市小型SUV车型。

C-NCAP 规则 2015 年再度升级

产业内外共同关注汽车安全问题

科技日报讯（何文）随着汽车保有量的爆发式增长，安全问题日益成为人们社会生活的焦点之一。在近日举行的“2013(第四届)中国汽车安全技术发展国际论坛”上，来自产学研各界的业内人士就对汽车安全的未来，进行了深入地探讨。

在专家看来，更为严苛的汽车安全技术考评标准是必须的。而为了更好地考核新车主被动的安全性，据C-NCAP管理中心副总工程师刘玉光透露，现行C-NCAP规则将于2015年再度升级！根据时间表，目前新版

C-NCAP评价规程预计在2014年形成初稿，2015年定稿和公布实施，将会更加考虑主动安全考评。

升级的目的使得C-NCAP规则对新车的考核将更为严格。在试验项目上，将会进行整车的正面、偏置以及侧面碰撞，并且进行台车碰撞(whiplash)，而在星级划分上，将会设置五星级门槛，包括“5星”以及“5星”评价。

“从中远来看，C-NCAP研究的方向将会侧重主动安全、碰撞形态、测量效果、安全考核四大领域。”刘玉光表示，C-NCAP将长期更

加关注主动智能安全技术发展动态、新的碰撞形态(侧面柱碰撞、商用车追尾等)、测量装置(WorldSID假人及儿童假人，移动壁障，主动安全测试装置)和更多安全项目。

安全的根源离不开人。整车厂与国内外零部件集团强化智能辅助技术，未来将逐步向自动驾驶领域切换，从而避免在驾驶过程中人操作不到而导致的事故，达到降低事故的发生率。作为汽车智能辅助系统最大的技术供应商，博世和大陆集团均表示近年加大了在汽车智能辅助系统方面的研发

和生产。

博世底盘控制系统中国区总裁陈黎明说，目前其开发的先进驾驶员辅助系统，包括预测性紧急制动系统、自适应巡航、道路标志识别、物体识别等技术，到未来将逐步过渡到自动驾驶。大陆集团底盘与安全系统集成与应用技术智能科技总监James Remferly向记者表示：大陆集团目标在于通过智能辅助系统(包括ESC、车道偏离警告、自动紧急制动系统等)代替驾驶员感知和观察道路及车辆状况，减少人为错误导致的交通事故。

动力总成电气化相关的量产项目，覆盖从紧凑型轿车到电动跑车的各类细分市场。

互联网技术的快速发展对包括汽车在内的行业技术革新都带来前所未有的挑战和机遇。在开发以ABS/ESP为代表的主动安全技术的基础上，博世专注于驾驶员辅助系统的开发和研发，通过研发创新雷达及视频传感器，改善驾驶安全性和舒适性，最终致力于通过无人驾驶技术，实现“零事故”的美好愿景。

此外，博世还在中国建立起了在德国以外最大的采购体系之一，致力于从研发、采购、生产、管理等各环节打造全产业链的本土化优势。目前博世中国拥有超过1500家的本土供应商。

在中国这样一个充满挑战和机遇的热土上，我们将持续通过全价值链的本土化发展“根植本土、服务本土”的业务战略，使博世中国成为中国的博世，与中国社会发展共赢。

(本文摘自作者于21日在中国汽车论坛上发言，有删减)

跨国企业“中国梦”从全面本土化开始

□ 博世(中国)投资有限公司总裁 陈玉东

在全球经济环境依然充斥着不确定性的今天，中国市场已持续成为众多跨国企业业务增长的主要驱动力，而在中国市场的长期可持续发展，离不开本土研发、生产，乃至本土人才储备的全面、持续投入。全面深入的本土化进程，是跨国企业实现“中国梦”不可或缺的坚实基础。

作为在华发展超过百年的德国企业，博世中国已发展成为具备德国DNA的中国公司，根植本土，服务本土，融入蓬勃发展的中国经济与社会，追逐“中国梦”。

自1909年进入中国以来，横跨博世四大业务领域的15个业务单元均已进入中国市场，通

过58家独资或合资公司向本地客户提供产品和服务。博世中国持续贯彻“根植本土、服务本土”的战略，在过去十年中实现了25%的在华复合增长率，保持稳健的业绩表现。2012财年，博世在华实现了将近420亿元人民币的合并销售额，在华投资总额接近36亿元人民币。

博世能够在华持续保持竞争优势，离不开本土雇员。汽车技术作为博世最大的业务部门，有1800名汽车技术研发人员。包括底盘控制系统、发动机和发电机、柴油系统等在内的数个业务部门的中国区高管均由中国人担任，预计截至2015年，本土员工担任高级管理职位及以上级别职位的比例将增至80%。这些都为博世汽车

技术的发展奠定了基础。时至今日，博世汽车已在中国成立了11个汽车技术中心、一个冬季试车场、一个夏季试车场、22个汽车技术生产基地和超过1500个博世汽车专业维修服务站。

研发内容的本土化是博世的另一法宝。目前，博世中国在汽车技术方面主要侧重于两个领域：动力总成系统及安全及驾驶员辅助系统。随着国内汽车保有量的快速增长，环境和社会都面临巨大的压力，节能减排成为中国汽车产业发展的战略重点。在内燃机技术优化的基础上，各级别车辆可以通过不同程度的电气化来实现该目标，博世提供了全面的产品组合。到2014年，博世集团在全球将参与30个与

技术词典

汽车防盗技术

随着科学技术的进步，为对付不断升级的盗车手段，人们研制开发了不同方式结构的防盗器。

机械式防盗器：主要分为方向盘锁和排挡锁两大类。它主要是靠锁死离合、制动、油门或转向盘、变速挡来达到防盗的目的，但只防盗不报警。其优点是价格便宜，安装简便。缺点是防盗不彻底，每次拆装比较麻烦，不用时还得找地方放置。此类产品防盗性能极低，现在市面上已经很少单独使用。

电子式防盗器：为了克服机械锁只防盗不报警的缺点，电子报警防盗器应运而生。它主要靠锁定点火或启动来达到防盗的目的，同时具有防盗和声音报警功能。遥控式汽车防盗器的特点是可遥控防盗器的全部功能，可靠方便，可带有振动探测门控保护及微波或红外探头等功能。但是这类防盗器普遍存在误报警现象，而且也没有根本上解决车辆丢失问题。此类防盗器具有一定的防盗功能，超出有效距离和无人看管时，其防盗功能也将丧失殆尽。

芯片式数码防盗器：它多数用于汽车原配防盗器，虽然解决了第二代防盗器的防解码功能，但还是摆脱不了距离的限制。小偷手段升级，所以很多装有原配防盗器的汽车被盗走，包括高档轿车如宝马、奔驰也时有被盗走的报道。

图片车闻

电动汽车无线充电有“法”可依



经过近三年的讨论，美国汽车工程师协会(SAE)工作组日前宣布，已经就电动汽车无线充电国际标准的准输出功率和频率两项基本指标达成一致。工作组完成的第一项任务是将轻型电动汽车无线充电的标准频率确立在85kHz，频率范围为81.38kHz—90.00kHz。由于此前不同无线充电设施生产商选用的频率各异，这项标准的确定对无线充电领域的技术规范意义重大。

(何文)

“阳光关爱·助教未来”走进甘南

科技日报讯（李文）近日，东风日产“阳光关爱·助教未来”走进甘南化且尖措孤儿学校。从西安出发，30余位东风日产车主代表，以及经销商、员工代表，长途跋涉近3000公里，翻山越岭，深入到甘南的大山深处，为当地孤儿的梦想插上飞翔的翅膀。

余东阳是东风日产花都工厂的志愿者代表，第一次参加阳光助教活动。“这次活动让我感触很深，孩子们很喜欢看到外面的人，对外界充满好奇，但不敢和陌生人接触，他们腼腆、羞

涩，但眼神始终透露着坚强。”化且尖措孤儿学校，是甘南地区唯一一所全托制纯福利藏族学校。学校经费全靠化且尖措校长奔波筹集和社会各界的资助。

东风日产佳泰专营店员工王晓鹏在活动举行前，就曾专门来到化且尖措孤儿学校考察，那一行，让他心酸不已：由上世纪六十年代的粮仓改建而成的校舍，房顶仅用石棉瓦盖成。凹凸不平的操场上，缺少足够的体育器械，学校也没有几本图书。

王晓鹏再次和爱心志愿者来到了这里时，

不仅带来了大批的物资和器材，还带来了员工、车主们满满的爱心。“孩子们很纯真，只是一支小小的笔，一个玩具，都已经非常满足，如果不是车辆有限，我真恨不得把更多的东西都带过来。”

热情开朗的车主陈先生则表示：“以前也有捐款、捐物，但真正拿出时间，亲自来到孩子中，聆听他们的所想所需，那种触动真的毕生难忘。我很感谢东风日产，给了我人生这么重要的一堂课。我相信，对孩子如此用心的企业，对造车也肯定用心，我真心为自己是东风日产车主而骄傲。”